

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XII }

La Paz, sábado 22 de abril de 1911

{ N.º 3,173

"El Comercio de Bolivia"

LA PAZ, ABRIL 22 DE 1911

Rentas é impuestos

Las crisis que se producen periódicamente en los mercados, suelen traer resultados provechosos, que afirman las situaciones y regularizan el movimiento económico.—En un momento próspero, los salarios se elevan, el interés del capital se aumenta, porque es fácil su retribución; el crédito se hace sin discernimiento, y cuando en esta situación un acontecimiento de los muchos que pueden ocasionar una crisis viene a perturbar esa prosperidad, el desequilibrio es total y los pueblos, especialmente los nacientes, se ven repentinamente sumidos en la pobreza. Así ha pasado en Bolivia como una persecución inevitable de la crisis mundial sobrevenida y que ha sido estudiada por nuestros hacendistas.

Hoy la reacción se nota. El precio del estaño que constituye nuestra principal exportación, se mantiene favorable; la goma, que en estos últimos momentos sufre una baja, probablemente de especulación bursátil, ó tal vez, como se dice, por una oferta considerable debida á una producción moderada resultante de la destrucción del árbol para obtener inmediata abundante cosecha, comprendiendo el porvenir de la industria, volverá brevemente á su apogeo, y así lo aseguran las negociaciones que se hacen sobre terrenos ganaderos siempre en creciente demanda.

Todos los demás productos que sin llegar á tan bonancible situación, se exportan con ganancia, nos aseguran un año relativamente feliz.

En el año próximo pasado, según datos publicados por el "Boletín de las Repúblicas Americanas" Bolivia exportó en pesos oro 22,702,725 é importó 14,774,776, dejando un gran remanente de saldos en los mercados consumidores.

Su entrar en disquisiciones sobre la verdad ó falsedad de la teoría de la balanza de comercio, este estado es favorable al cambio, puesto que no tenemos necesidad de oro para cubrir nuestras obligaciones, canceladas con nuestros simples productos, lo que constituye un beneficio para el comercio, aunque sea un tanto nocivo para el industrial minero, que tiene ahorros en el exterior, sin gran pedido de letras.

Pero esta situación es benéfica para el Fisco? Las rentas por exportación son relativamente escasas y se reducen á tres ó cuatro espíritus, y siendo pocas las importaciones, las aduanas tienen reducido rendimiento, sin que su aumento anual sea considerable, de aquí que nuestras rentas solo alcanzaron, según el mismo Boletín á 4,513,981 pesos oro, lo que nos coloca en un nivel inferior á pueblos menos productores. Por ejemplo: el Ecuador, reduciendo producción y rentas á cifras redondas tiene 12,000,000, de exportación, con una importación de 9,000,000, y su renta alcanza á 6,000,000, dos millones más que nosotros. Venezuela, Colombia y otras naciones están en la misma condición: con exportaciones é importaciones menores tienen mayores rentas. Esto obedece á que son mayores y más efectivos los impuestos que allí se cobran; más severas las aduanas; de más fácil vigilancia, etc., lo que para nosotros impone un estudio mayor y más control de nuestro sistema tributario, en mira de aumentar lo posible y racionalmente las contribuciones, inclinando al pueblo la obligación que

tiene de atender en mejor forma las necesidades nacionales, que no pueden quedar reducidas á las actuales, tan escasamente llenadas, puesto que el crecimiento de las naciones, supone el crecimiento de sus gastos.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

PERU.—PROBABLE ARREGLO CON LOS BLOQUISTAS.—LA IMPRENTA DE LA OPINION NACIONAL REDUCIDA A CENZAS.—ALBERTO DOUGLAS, DIPUTADO YANKEE.—ASENSO AL JEFE DE LA COMISION DELIMITADORA.

Lima, 21.—Se han sentado algunas bases por parte de los bloquistas para entrar á un acuerdo con el gobierno, de quien se dice que aceptará los puntos formulados por el bloc político.

—El local y la imprenta de «La Opinión Nacional» ha sido víctima de los furros del fuego, que redujo á escombros tanto aquel edificio como los útiles del establecimiento.

—Después de corta permanencia en esta capital se ha dirigido á esa el señor Alberto Douglas, miembro del parlamento yankee.

—El gobierno inglés ha enviado una orden real al jefe de la comisión delimitadora con Bolivia, Mr. Woodroff ascendiendo al grado de teniente coronel.

CHILE.—SE EMBARCA EL MINISTRO ROCHA PARA LA PAZ.—INCENDIO EN TEMUCO.—VIAJE DEL MINISTRO ALEMÁN.

Santiago, 21.—El excelente señor Rocha, ministro argentino ante el gobierno de Bolivia, se embarcó con rumbo á La Paz, el día de ayer. En los andenes de la estación central se veían numerosos personajes tanto diplomáticos como políticos que habían ido á despedirlo.

—Rumoréase haberse producido un gran incendio en Temuco; no se tiene datos fidedignos cerca de las proporciones que hubiese tomado tal desastre. El pueblo encuentra-se intranquilo por saber la verdad de la catástrofe.

—El ministro alemán se ha embarcado con rumbo á Tarapacá en viaje de recreo; visitará Mollendo, continuando viaje á La Paz, donde piensa permanecer una breve temporada.

ARGENTINA.—LA PESTE BUBÓNICA EN SALTA.—EL PUEBLO ALARMADO, TOMA MEDIDAS CONTRA EL MAL.

Buenos Aires, 21.—Comunican de Salta haberse presentado en esa ciudad varios casos de bubónica, lo cual tiene completamente intranquilo al pueblo, quien por su seguridad activa en tomar toda clase de medidas tendentes á combatir la peligrosa enfermedad. Las autoridades sanitarias, por su parte, trabajan con todo celo para librar á los habitantes de semejante flagelo.

PARAGUAY.—AUDIENCIA SOLEMNE AL MINISTRO ESPAÑOL.

Montevideo, 21.—El presidente Jara ha recibido en audiencia solemne al ministro español, posesionándolo en su elevado carácter de Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de la corona de España.

BRASIL.—IMPORTANTES ENAYOS SOBRE RADIO-TELEGRAFIA.—CONFERENCIA DEL CORONEL RENDÓN.

Río de Janeiro, 21.—En la última temporada se han efectuado magníficos ensayos de radio-telegrafía á dos mil millas de distancia.

—El coronel Rendón ha dado una conferencia pública so-

bre los maltratos que sufren los indígenas de Matto Grosso en el Alto Amazonas, de los propietarios de pertenencias gomeras.

MEJICO.—LA RENUNCIA DE PORFIRIO DIAZ.—REEMPLAZO DE BARRA.—CONVOCATORIA DE ELECCIONES.—LEY DE AMNISTIA.

Méjico, 21.—Considérase segura la renuncia del actual mandatario nacional, señor Porfirio Díaz, quien será reemplazado en la presidencia de la república por el Embajador en los Estados Unidos en Norte América, señor Barra, vicepresidente legalmente elegido. La prensa local, al consignar esta noticia, hace constar que tan luego como se electe este reemplazo, se convocará á elecciones de senadores y diputados.

También la prensa anuncia que se dictará la ley de amnistía, como uno de los actos de reconciliación entre gobiernistas y revolucionarios.

La opinión pública ha recibido con demostraciones de aplauso esta determinación del presidente Díaz. Será uno de los medios de tranquilizar al país.

FRANCIA.—REGRESO DE FALLIER.—LOS REYES DE BELGICA.

Paris, 21.—El lunes de la próxima semana regresará á esta capital, el presidente Falliers.

—Los reyes de Bélgica, que actualmente se hallan en Marsella, proseguirán viaje á esta capital, para luego restituirse á su residencia de Bruselas. Celebrarán una conferencia con el Presidente Falliers.

ITALIA.—LA EMBAJADA FRANCESA.—SOLEMNE RECEPCION. AUMENTO DE CAPITAL DEL BANCO COMERCIAL.

Roma, 21.—Efectúanse grandes preparativos de recepción con motivo de la próxima llegada de la embajada francesa, en cuyo honor se realizarán grandes festejos.

—El directorio del Banco Comercial aumentó su capital á la suma de 120 millones de francos.

GRAN BRETAÑA.—NOTICIAS DE CAPETOW.—NAUFRAGIO DE UN VAPOR.

Londres, 21.—Comunicaciones procedentes de Capetow, traen el anuncio del naufragio del vapor Lusitania. No se conoce todos los detalles de esta catástrofe.

TACNA.—ENTRE MINEROS.—UNA VICTIMA.

Tacna, 21.—En una de las minas de las cercanías de esta capital, se produjo una escena sangrienta entre dos trabajadores bolivianos. Encuétrase herido de gravedad con un tiro de revólver el peón Zarpa. Se atribuyen estos choques á cuestión de celos.

Teodoro Roosevelt

Por confidencia que sea la biografía del antiguo Presidente de los Estados Unidos, siempre se hacen sobre él publicaciones que contienen alguna novedad. De una reciente de *La Journal des Debats* tomamos lo que sigue:

M. Firmin Roz acaba de publicar un hermoso libro sobre la *Energía americana*. Este libro tiene por sub-título *La evolución de los Estados Unidos*. Ambos se completan y son equivalentes. Es la energía americana la que ha hecho la grandeza de los Estados Unidos, y tal vez porque es el hombre más energético de su país M. Teodoro Roosevelt es su más grande hombre.

Fué energético desde la infancia: la excelente salud de Teodoro Roosevelt es una conquista de su voluntad sobre la na-

turalidad enemiga. Sufrió, en sus primeros años, de terribles ataques de asma. Era entonces enfermizo y raquítico. Sus piernas, salvo respeto y al decir de sus biógrafos, se parecían á "tubos de pipa." Fué la vida al aire libre, la *strewnous life*, en robustecimiento metódico los que hicieron la constitución de M. Roosevelt semejante á la de la libre América, es decir vigorosa, y lo que le dió la fuerza necesaria para soportar la campaña de Cuba y las no menos penosas campañas presidenciales.

Teodoro Roosevelt fué hijo de un banquero y banquero afortunado. Habría podido llevar en la ciudad una existencia confortable; habría podido surgir en política con un minimum de esfuerzo, sin salir ó casi sin salir de su gabinete. El singular empleo que este hombre de temperamento hizo de sus años de juventud es bien característico. A los veintidós años, Teodoro Roosevelt, habiendo terminado sus estudios en Boston, se fué á crear una granja en la parte más inhospitalaria del Dakota setentrional. Ha contado sus experiencias de campesino en *La vida en el rancho*. Ellas son instructivas en sumo grado. Qué página deliciosa aquella en que el autor cuenta su expedición en compañía de un *cowboy* en busca de un potrero estraviado! Habiendo sorprendido la noche á Roosevelt y á su criado, víéronse obligados á aguardar el día en una chosa desierta á donde la suerte los había conducido. M. Roosevelt había tenido la precaución de llevar un ejemplar del *Hamlet* y se entretuvo leyendo á su *cowboy*.

Una escena dramática en que M. Roosevelt ya se nos muestra con toda su energía y todo su valor es aquella de que las aguas de Missouri fueron testigos por ese mismo tiempo. M. Roosevelt y dos compañeros cazaban en las orillas del río, cuando su barca desapareció durante una corta ausencia. Pronto, sin embargo, descubrieron al ladrón. Era un bandido conocido llamado Fumigan, que vivía de robos esparciendo el terror en la región. Sorprendido con dos hombres de su banda por M. Roosevelt y sus compañeros, Fumigan no pretendió escapar. «*Hans up!*» gritó M. Roosevelt apuntando á la cabeza del forajido. Fumigan conocía á su adversario de reputación. Juzgó prudente rendirse. Pero en vano se invitó al vencedor de Fumigan y de su banda á ejetarlos allí mismo. Advertido de la ley de Lynch, Roosevelt insistió en entregar á Fumigan y á sus acólitos al magistrado de la localidad más próxima. Pero ésta se encontraba siempre muy distante. No fué cosa fácil llevar hasta allí á los malhechores. Teniendo que se les helasen los pies ó las manos, se les dejaba en libertad, y M. Roosevelt dejó algunos de sus compañeros montar constantemente la guardia cerca de ellos. Un momento de distracción les habría sido fatal. La última parte del trayecto fué particularmente penosa. Habiendo debido M. Roosevelt separarse de sus compañeros, hizo subir á sus tres prisioneros en un carruaje y siguió el mismo detrás del convoy á pie, con su fusil cargado en la mano. Durante treinta y seis horas no cerró los ojos. Pero en Dickinon le aguardaba una hermosa recompensa. Al presentarle sus felicitaciones, el juez le entregó cincuenta dollars, precio de su captura.

Esta caza del hombre en el Missouri debió procurarse á Teodoro Roosevelt el gusto anticipado de las emociones que experimentó como magistrado en Nueva York. Sus trabajos policiales le proporcionaron, como se sabe, su primer éxito en la vida pública.

Nos falta espacio para mostrar, ni aún brevemente, el papel desempeñado por M. Roosevelt en la Presidencia. De una manera general puede decirse que en el interior siguió una línea política igualmente hostil á los excesos de los trusts y de los sindicatos socialistas. Fué adversario de todos los monopolios, de los de arriba y de los de abajo.

En el exterior, reforzó singularmente el prestigio militar de los Estados Unidos. Amigo de la paz, tomó la iniciativa de la segunda Conferencia de la Haya é indujo al Japón y á la Rusia á cesar en sus hostilidades; pero no dejó pasar ocasión sin proclamar la necesidad de la guerra y de invitar á sus compatriotas á prepararse para ella. El pacifismo á todo trance que profesan algunos utopistas del viejo mundo, no tiene adversario más decisivo que M. Roosevelt: «Tengo poca simpatía, exclamaba el 21 de diciembre de 1898, por ese humanitarismo de mala ley que pretendería impedir á las grandes naciones, ansiosas de orden y de libertad, hacer todo su deber en las porciones disponibles del mundo, porque al principio es indispensable un poco de cirujía». El 18 de octubre de 1899, declara categóricamente en una asamblea de madres de familia: «Un mulchale que rehusa batirse no vale el pan que come. Será en la vida un no-valor y un cobarde».

Por fin, el 21 de diciembre de 1899 se le escapó esta confesión: «Al fin de cuentas, el hombre civilizado se convence de que no puede asegurar la paz sino subyugando á sus vecinos bárbaros». Este último concepto saca un sabor especial del hecho de haber sido impreso en un diario religioso. Habría un capítulo muy sugestivo que escribir sobre la religión del Presidente Roosevelt.

Porque este es sino el más cristiano, á lo menos el más religioso de los hombres. Legustia citar las Santas Escrituras y á los místicos ilustres, entre otros á Bunyar, el autor célebre en país anglosajón del *Pilgrim's Progress*. Para Roosevelt, la vida es una lucha en la que hay derecho para asestar rudos golpes siendo por el buen motivo. La mayor parte de los grandes puritanos anglosajones han profesado abiertamente, por lo demás, estas ideas belicosas. M. Roosevelt piensa como ellos. Llegó aún á participar de sus debilidades. Por ejemplo, es el menos artista de los hombres. Algunos meses antes de que dejase el poder, los diarios de los Estados Unidos registraron una anécdota que concluye de pintarlo. Se sabe que en la América del Norte es prohibido despachar por el correo obras que se consideran licenciosas. Un antiguo juez Salt Lake City, M. Shepard, habiendo enviado por el correo el *Decameron* de Bocacio, fué arrestado, juzgado y condenado á dos años de prisión. Con este motivo, sus amigos, escritores, senadores, diaristas, firmaron y enviaron á M. Roosevelt una solicitud de indulto.

El Presidente se impuso de esta petición, trunció el ceño, tomó su mejor lápiz y escribió al márgen: «Indulto negado. Siento no tener el derecho de condenar á ese hombre á prisión por el resto de su vida.—T. R.»

Hay tal vez en ese concepto tan crudamente expresado un algo de paradoja. A mí me cuesta algún trabajo creer que «Teddy» hubiera sido capaz de tal exceso de celo. Pero, evidentemente, nunca ha gustado el *Decameron*. Llegó aún á preguntarme si lo habrá leído y si no condena ese libro nada por la mala reputación que tiene en su país.

Sería excesivo, por lo demás, pretender que M. Roosevelt no ama la literatura. Para lle-

var á Shakespeare en el bolsillo como lo hacía en Dakota, es necesario que sea sensible á las nobles combinaciones de las ideas y de las palabras, pero debía leer á Hamlet con el mismo propósito que los laes demonios se ofrecían el espectáculo de esclavos ébrios, para adquirir el disgusto de un vicio. El Presidente Roosevelt es precisamente el anti Hamlet: «Sentimos, escribe en el prefacio de el *Ideal Americano*, que el hombre de acción es superior al crítico, que el hombre que lucha está por encima del que se mantiene apartado, cualesquiera que sean las razones de este último para proceder así, *pesimismo ó debilidad*. Sacando una comparación del campo de foot-ball, creemos que deben jugar lealmente (*play fair*) sin superchería, y que el éxito no puede acompañarse sino al jugador que pega derecho en la línea (*who hits the line hard*).

MAURICE MURET.

OFICIAL

Ministerio de Gobierno y Fomento.—Bolivia.—La Paz, 16 de marzo de 1911.

Vistos los anteriores obrados, á los que se acompaña los planos de la línea Viacha—La Paz y cuya aprobación se solicita por «The Antofagasta (Chili) and Bolivia Railway Company Ltd.», y considerando: que conforme á la cláusula 2ª de la resolución suprema de 20 de julio de 1910 han sido presentados dichos planos, que en concepto de la Dirección General de Obras Públicas, merecen la aprobación del Supremo Gobierno: se resuelve: apruébanse los planos presentados por «The Antofagasta (Chili) and Bolivia Railway Company Ltd.»; con los siguientes esclarecimientos:

1ª—Esta aprobación se refiere solamente á la sección comprendida entre el kilómetro 0, partiendo de La Paz y el kilómetro 14; 2ª—Se deja en suspenso la sección comprendida entre este kilómetro y la Estación de Viacha, mientras se fije definitivamente el punto terminal del ferrocarril de Arica; 3ª—El Gobierno cuando lo concepte conveniente, dispondrá que la empresa concesionaria modifique la gradiente de la línea en el recinto de la Estación de La Paz ó provea á las vías de servicio de detentores para wagones; 4ª—La empresa se obliga á presentar los planos definitivos de la sección de los kilómetros 10 y 11 que no se encuentra determinada en el plano general.

Regístrese y trasérbase.

VILLALÓN

J. M. Saracho.

Ministerio de Gobierno y Fomento.—Bolivia.—La Paz, 17 de marzo de 1911.

Vista la anterior propuesta del señor Joseph von Bruck, Gerente de la Sociedad Tubos Mannesmann, para efectuar los estudios de captación de aguas potables en la ciudad de Santa Cruz, á condición de que el Gobierno prefiere á dicha Sociedad, en igualdad de condiciones y de precios, para la compra del material que requiera la ejecución de la obra, y considerando: que es de reconocida importancia é importante necesidad la ejecución de los estudios mencionados, se resuelve: acéptase la anterior propuesta, en las condiciones siguientes:

1ª—La empresa concesionaria se obliga á presentar al Cónsul de Bolivia en Antofagasta, el 10 de abril próximo, al ingeniero que se encargue de la ejecución de estos estudios, recabando el certificado correspondiente que haga constar esta fecha.

2ª—A su llegada á Santa Cruz, dicho ingeniero, recaba-

Día Social

El Ministro Alonso.—Comunicaciones telegráficas procedentes de Mollendo, hacen saber que ayer se embarcó en ese puerto con rumbo a Valparaíso, para continuar viaje a la capital. Buenos Aires, el Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario ante el Gobierno argentino, doctor Severo Fernández Alonso.

La premura de su viaje ha privado a la sociedad de La Paz, de la visita de tan ilustre personalidad.

Exmo. Dardo Rocha.—Nuestro corresponsal telegráfico de Antofagasta, nos comunica que ayer llegó a ese puerto el señor Dardo Rocha, que, como saben nuestros lectores, viene a desempeñar el cargo de Ministro Plenipotenciario en representación del Gobierno de la Casa Rosada.

Probablemente, en los primeros días de la semana próxima, arribará a esta ciudad el distinguido diplomático.

Eldr. Sanjinés.—El lunes de la próxima semana se restituirá de Oruro a esta ciudad, el acreditado facultativo doctor Claudio Sanjinés T., donde fué con objeto de atender a la curación de algunos enfermos que solicitaron sus servicios profesionales.

Estudiantina Verdi.—Esta simpática y entusiasta agrupación de jóvenes artistas, ha preparado para esta noche una velada lírico-literaria en homenaje de gratitud al señor Ministro de Instrucción Pública, doctor Manuel B. Mariaca, por los positivos servicios con que ha favorecido a aquella sociedad. El festival se realizará en el salón de honor de la Universidad, con sujeción al siguiente programa:

- I.—Discurso de ofrecimiento por el Presidente de la Estudiantina.
II.—"Dime que sí" vals de Becucci por la Estudiantina.
III.—Artículo Literario del señor Abel Alarcón.
IV.—"La Perezosa", mazurca por F. Alais; duo de Guitarras por la señorita Asunta Hurtado y el señor Nataniel Bravo.
V.—Lectura del señor Camilo Unzaga.
VI.—"Petit Bolero" de Ravina, por la Estudiantina.
VII.—Discurso de clausura.
VIII.—"Valor Francés", marcha de Helmes por la Estudiantina.

Vialeros.—Procedente de Oruro llegó ayer la señora Hortensia G. de Zallez.
—A Tarja se dirige el Coronel Justiniano Zegarrundo.
—Vuelve hoy a la ciudad de Oruro, la señora Aurelia Villazón de Morales.
—A Viacha se ausenta por el tren de hoy, estimable Presbítero doctor Isaac Criales.
—Con dirección a Yacuiba, se ausentó el señor Pablo Z. Cerdova.
—Volvió de Oruro el señor Neptali Guerrero.
—Se restituye a la ciudad de Pagador el joven Luis Cañipa.

Gran Café du Park

Domingo 23 de abril
—MENU—
Cazuela de gallina
Suches en salsa Normanda
Tallarines a la Napolitana
Pavo trufado a la Financiera
Espárragos a la Alemana
Filetes mignon con papas al hilo
Ensalada a la turca
—Pastelitos surtidos—
Helados Imperiales
Fruta de estación

Señoras! Señoritas!

Si Vds. quieren conservar su cutis libre de granos, espinillas, manchas y arrugas, usen siempre la
CREMA DEL HAREM
Verdadero hermosador del cutis, de perfume exquisito.
Para completar su efecto deben usarse los—
Polvos del Harem

OJO Se ofrece en venta una casa espaciosa. Para tratar, dirigirse a la calle Illampu N° 44.

GRATITUD.—Ipuerto Barrientos P., hermano; Esther Pereira, prima, Julia B. de Torrello y Justa v. de Moreno, tías; manifiestan su gratitud a los Jefes, Oficiales y cadetes del Colegio Militar, por la hora dispensada al extinto Néstor Barrientos P., así como a los Generales, Jefes y Oficiales del Ejército Nacional, que se han dignado acompañarnos restos al Cementerio; haciendo extensiva esta manifestación a todas las personas del séquito fúnebre, a la señora Beatriz Córdova y al doctor Cleme-des Blanco Galindo, que amablemente lo han asistido durante su penosa enfermedad.
La Paz, abril 19 de 1911

Departamento amobado en alquiler
Se alquila un departamento central, cómodo y bien amobado, en la casa esquina de Chirinos y Colón N° 124. Para de talles y precio del alquiler, solicitarlos en esta imprenta.
La Paz, 7 de abril de 1911

Trust Cinematográfico Cosmos y la Cinematográfica Ross y Cia
Londres, Buenos Aires, Santiago y Antofagasta
Venta y arriendo de aparatos y películas biográficas, Motores y repuestos.
Pronto llegará a esta capital el representante general señor Rafael Barona Pérez.
15 v. 3108

¡No más dolor de cabeza!
Las Capsulas de Nervulina curan en pocos minutos infaliblemente todo dolor de cabeza, sean afecciones nerviosas, neuralgia, Jaqueca o producido por desarreglos del estómago, abuso de licor, etc., etc. Además, son completamente inofensivas.
PROBARLAS ES ADOPTARLAS
En venta en todas las farmacias

LA PAZ
ALMANAQUE
ABRIL
Sabado 22.—Santos Sotero y Cayo.
BOTICA DE TURNO
Para la segunda quincena, la Botica La Paecina calle Aya-cucho.
Junta de Almonedas.—El martes 25 de la próxima semana, se reunirán los miembros de la Junta de Almonedas, con objeto de dar término a los juicios coactivos que se siguen contra los deudores del Municipio. Nos han manifestado que los miembros de dicha junta piensan obrar con toda energía contra los morosos que hacen gala de su insolencia, por lo que muchos de estos tendrán un asiento en la cárcel.

Eleptomanía.—Una mujer llamada Rosaura Romero, cuando se encontraba en una tienda de comercio observando algunas mercaderías, sus trajo las que le complacían a su más refinado gusto. Adm.

rando el empleado de la virtud que adornaba a dicha mujer, no tuvo más que palabras de elogio para aquella prodigada en la policía, donde la Romero hallase detenida.
Por robo.—Remigio Ali y Basilio Choque, queriendo saborear la bondad de las patatas de la chacra de Patapujiro, no tuvieron inconveniente en hacerlas suyas en alguna cantidad, pero como muy pocos de los buenos actos se esconden de la Justicia, aquellos fulanos tuvieron que resignarse a dar un paseo por la Central, donde todavía purgan el delito que les hiciera cometer su insaciable apetito.
Ferrocarril de Guaqui.—El Supremo Gobierno, ha resuelto indemnizar a los propietarios de los terrenos ocupados por la línea del ferrocarril de Guaqui; para lo que se ha hecho la medición, levantándose los planos correspondientes, para proceder al pago de ellos.

Luz eléctrica.—Desde el viernes Santo en la noche, no tienen alumbrado los vecinos de la calle Recoleta, y viven en tinieblas, maldiciendo las economías de la Rubber que se va haciendo célebre por las arbitrariedades y falta de cumplimiento en sus contratos.
Empedrado de calles.—El de la calle Recoleta, Mollinos y plazuela Alexander, se debe emprender antes de que se destruya por completo.
Los carretones y las aguas han deteriorado de tal modo aquellas calles, que se hace muy mortificante el transitar por ellas. La municipalidad debe procurar se lleven a cabo estos trabajos, que son de suma urgencia.

Los lodaseles que se han formado, despiden olores nauseabundos capaces de producir pestes infecciosas.
San Agustín.—Esta iglesia se halla completamente redificada, en condiciones mejores, mereced a los esfuerzos de su párroco y vecindario.
Los Patriotas.—Los patriotas que van al Acre, cumpliendo el servicio militar, dejan una subvención equitativa, mensual, a sus padres y encargados, desquitando naturalmente de sus haberes que les corresponden, subvención, cuyo pago fué suspendido hace diez meses. Recordamos al señor Ministro de Guerra los haga efectivos a fin de no desalentar el patriotismo de los patriotas.

Vacajes.—Es esta provincia continúan las asonadas indígenas con motivo de los arados. El Gobierno debería enviar una fuerza competente, que se constituya en Caguaviari, centro de tales desórdenes.
Oficinas judiciales.—El día de ayer funcionaron desde la hora reglamentaria todas las oficinas judiciales.
Las víctimas de la Peruvia.—Por información que nos transmitiera uno de los practicantes del hospital, anunciamos el fallecimiento de una de las víctimas de la Peruvia, Donato Olmos. Hoy, en vista de un telegrama de Hoppe, nos constituimos en aquella casa de caridad, donde, efectivamente, se comprobó estar muy delicado de salud.

También se nos puso de manifiesto haber ingresado al Hospital otra víctima de la Peruvia, que apelida Olagübel. Tiene mutilada una pierna.
No se podrá conseguir que la Peruvia, coloque salvavidas en sus corros mortíferos.
Tigres y topes.—En grandes carteles se anuncia la próxima lucha de tigres y topes. Suponemos que la municipalidad habrá adoptado todas las medidas del caso para evitar accidentes en el redondeo de Santa Bárbara, que amenaza derrumbarse.
También suponemos que este bárbaro espectáculo del agrado de los señores Municipales, puesto que lo han autorizado.
En otros pueblos civilizados, donde existen sociedades protectoras de animales, la tal lucha no habría sido permitida.
Pero aquí, que no hay ni sociedades protectoras de transeuntes, se verificará la lucha con gran contentamiento de los hijos de..... España.

Acertado nombramiento.—El joven abogado doctor Adolfo T. Espinoza, ha sido nombrado Secretario del Juzgado 1.º de Partido, en reemplazo del Dr. Sixto Quijarro, que ha sido ascendido al puesto de Juez Instructor.
Es un nombramiento acertado, conocida como es la competencia del Dr. Espinoza.
Defunciones.—Fueron inhumados en el Cementerio General los restos de las personas siguientes:
José Augusto Paz, 2 meses; Manuel Alvarez, 1 mes; Isabel López, 11 años.
En demanda de trabajo.—Más de setenta súbditos italianos y chilenos han llegado a esta ciudad procedentes de Santiago de Chile, a la noticia que dió un periódico en aquella capital, de que se había dado comienzo a los trabajos de la nueva concesión hecha para el ferrocarril de la bajada del Alto de La Paz. Como se ve, una inexacta información de un diario extranjero, ha obligado a tantos individuos que viven y sostienen a sus familias con su trabajo, a sufrir inmenso daño en sus intereses y que redunda hasta en el seno de la colectividad donde se encuentra esa gente desocupada, por los desórdenes que pudiera aquella cometer hallándose en situación de tanta pobreza sin poder subsistir a los gastos que demanda la subsistencia cotidiana. Es deber pues de la policía, conducirlos donde pueda utilizarse el trabajo de aquellos individuos. La construcción de las líneas ferreas Mollinos-Potosí, Oruro-Cochabamba y Arca-La Paz, ofrecen ancho campo al esfuerzo de los obreros recién llegados a esta ciudad, una vez que aún no se tiene conocimiento del día en que empezarán los trabajos de la línea de la bajada.
Por los prestigios de un pintor.—El conocido y reputado pintor José M. Torres, que actualmente trabaja la fachada del Alorro del Hogar, se apersonó el día de ayer a las oficinas de nuestra redacción a pormenos de manifiesto, que dos individuos envidiosos de los méritos conquistados por aquel con sus importantes trabajos, habían tendido la osadía de ofrecerse personalmente a algunos propietarios para la labor de fachadas pretextando ser los autores de la que actualmente ejecuta el pintor Torres en el local del Alorro del Hogar. Hay que dar a cada cual lo que es suyo.
Calle Lanza.—Varios propietarios que tienen sus fundos en dicha calle nos manifiestan que en la terminación de aquella, es decir, en el lugar donde desemboca a la plaza de San Francisco, hay un buen trecho en que poco les falta brincar a las baldosas, especialmente cuando las ruedas de los carruajes asientan sobre ellas; y que provienen estos defectos por el constante trajín de esa manera estos, a causar un daño gratuito a los propietarios de la calle Lanza. Conviene pues que el señor Intendente, cuyo celo es mayor día a día por el bien público, propiamente hacer relacionar dichos defectos.
"Centro de Estudios"—Los miembros que componen esta simpática asociación intelectual se reunieron anoche con objeto de tomar algunos acuerdos de carácter interno.
Ejercicios.—El Batallón 1º de línea practico ejerció el día de ayer en la Avenida 6 de Agosto, dichos ejercicios se han verificado por batallón.
Filantropía.—El distinguido boliviano don Joaquín Casco, cuya residencia es París, ha enviado a la Sociedad Protectora de la Infancia la suma de 200 francos, como donativo que hace a dicha importante y cuantiosa institución. Aplaudimos sinceramente tan noble y humanitario acto de filantropía que pone de relieve los delicados sentimientos que caracterizan la muy estimable persona del apreciable compatriota. Ojalá que la filantropía actitud del señor Casco encuentre imitadores entre nuestros mimados de la fortuna que por cierto no escasean en el país.
Del Teatro.—La lámpara central del Teatro se encuentra en tanto deteriorada. Una cadena de los prismas que constituyen su ornato, se ha desprendido, dándole mal aspecto. Nos insinuamos con el señor Intendente para que de inmediato se proceda a su arreglo.

Avenida sin árboles.—En la calle América, donde hacen años se plantó varios arbolitos, con el propósito de hacer una avenida, permanecer enteramente descuidada, habiendo desaparecido muchos de ellos, por un punible descuido de quienes tenían la obligación de cuidarlos.
Trabajos.—Han comenzado a verificarse los trabajos para la instalación de un decanville que se interne hasta el local de la catedral en construcción.
Las inmensas piedras que se descargaban en la esquina del Club de La Paz, constituyen inconvenientes en su traslado, siendo muy plausible la medida tomada actualmente.
En alcance del reo Villanueva.—Por el tren de hoy se dirige a la ciudad de Uyuni con objeto de recibir al reo Fuentes Villanueva, el Jefe de Investigaciones señor Aurelio La Torre y el Subteniente de gendarmes Aylón.
En el Centro Comercial.—Para esta noche se anuncia la conferencia que dará en el salón de actos públicos del Centro Comercial, el doctor Tomás M. Elio. Desarrollará el siguiente tema: «El comercio y los comerciantes en el Derecho Mercantil. Registro de comerciantes.»
Coincidea como es la preparación intelectual del abogado Elio, es de esperar que numerosa concurrencia acudirá a escuchar la conferencia anunciada.
Insuficiencia punible.—Las condiciones en que la Peruvia desenvuelve el tráfico ferroviario son por demás insostenibles.
Sin embargo de estar prescrita la distribución de un palanquero para la atención de cada carro, ayer descendió del Alto un convoy que, compuesto por dos bogedones y un coche de pasajeros, estaba merced al cuidado de un sólo palanquero y dos conductores.
Es una insuficiencia punible.

Decálogo interesante.—La espiritual reina de Rumania, conocida en el mundo de las letras por el seudónimo de Carmen Silva, sabiendo que por regla general la felicidad del hogar depende en gran parte de la mujer, formuló el siguiente interesantísimo decálogo:
1º No debes provocar la primera discusión con tu marido, sino al contrario, cuando su espíritu se encuentre alterado, trata de dominarle por medio del halago y la ternura.
2º No debes olvidar que te has casado con un hombre y no con un Dios, así que sus fragilidades no deben sorprenderte.
3º No hables siempre de dinero a tu esposo. Trata, por el contrario, de que en vuestras conversaciones el dinero sea el último de los temas.
4º Si te parece que tu esposo no tiene corazón, recuerda que no le falta estómago. Mímale preparándole platos de choixa, haciéndole comer bien y acabarás por conservar al corazón por el estómago.
5º Una vez, muy de tarde en tarde, díjale que sea el primero que termine una discusión. Esto lo satisfará y tú saldrás ganando.
6º Debes leer todo el diario y no únicamente la vida social. Tu marido tendrá una verdadera satisfacción en poder hablar contigo todos los tópicos del día y hasta de política.
7º No seas nunca violenta con tu esposo. Recuerda que hubo un instante de tu vida en que le hiciste creer que era para ti algo como un sení dios.
8º De vez en cuando debes dejar que tu marido sepa más que tú, admitiendo que eres infalible.
9º Si tu esposo es un hombre de talento trata de ser su camarada.
10º Debes estimar a los parientes de tu esposo y especialmente a su mamá. Recuerda que ella le amó mucho antes que tú.

ANTES DE PODER UTILIZARLOS, es menester extraer el hierro a oro de la piedra mineral. No mismo puede decirse del aceite de hígado de bacalao puro. Sus virtudes no se encuentran en sus materias grasas y mucho menos en su asqueroso sabor y olor. Sus efectos sobre los nervios y la repugnancia con que lo recibe el estómago, son más que suficientes para contrarestar, en la mayoría de las gentes, sus buenos efectos como medicina, y eso sin tomar en cuenta que es de difícil digestión. Sin embargo, siempre hemos tenido motivo para creer, que envuelto en los elementos que componen el aceite de bacalao, se encontraban propiedades curativas del más alto valor, pero fué necesario separarlas de su nauseabunda materia que estaban combinadas, y esto es lo que con gran éxito se ha efectuado en la elaboración de la PREPARACION DE WAMPOL en cuyo eficaz remedio, tan sabroso como la miel, tenemos toda la esencia del Aceite de Bacalao Puro, combinada con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Estos ingredientes, constituyen un reconstructor de tejidos, un purificador de la sangre y un reconstructor general incomparable. Ante este remedio, la enfermedad se retira con una eficacia y rapidez, que aseombra a los facultativos tanto como deleita a los enfermos. En los casos de Escrófula, Anemia y Afecciones Pulmonares, jamás deja de proporcionar un alivio y curar. "El Sr. Dr. José M. Guisoja dice: He empleado su Preparación de Wampole en una Soroteria que presentaba algunos síntomas inestables en el aparato respiratorio y desde el primer frasco comenzó a notarse alivio marcado, habiendo desaparecido toda huella de enfermedad al terminar el sexto frasco." En las Boticas.

FABRICA NACIONAL DE BUJIAS
De conformidad con el artículo 27 de los Estatutos y por orden del Directorio, se convoca a los señores accionistas a junta General extraordinaria, para el día jueves 27 del actual, a las 2 p. m., que tendrá lugar en la Oficina de los señores Noé Lévy, Michel y Cº
El libro de transferencias de acciones queda cerrado desde la fecha hasta el día siguiente al de la junta.
La Paz, abril 18 de 1911.
El Gerente.
7 v. 3171

JUDICIAL
CORTE SUPERIOR.—El despacho de la Corte Superior de Distrito, ha sido el siguiente durante el día de ayer:
Et. el civil seguido por Benedito Goytia contra Beatriz v. de Machicado, sobre oposición a una posesión, se ordenó que

OJO Deséuse bien aconsejar a la cocinera, subiendo cocinera extranjera y hacer postres. Dirigirse: calle Loayza N° 25, altos, puerta derecha.
10 v. 3170

